

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELOFIZETESI AR:**

Helyben:	Vidékre:
Félévre 3 fr — kr	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 „ 50	Negyedévre 2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTOSEG és KIADÓHIVATAL:**  
Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat Kádas-utca felől.

## Tiszáék Széll Kálmán miniszterelnök ellen.

— Távirati tudósítás. —

Budapest április 14.

Mig tdehaza váltig hirdetik a szabadelvü párt egységet és el akarják hitetni velünk, hogy a farkas és a bárány összebékültek és hogy az előbbi soha többé nem fog törni az utóbbi megrontására, addig a külföldi lapokban nap-nap után őszinte közlemények jelennek meg a magyarországi politikai helyzetről.

A hazai sajtó a nagy harcok után kimerült, pihen, nem lát vagy nem akar látni, de a külföldiek szemén nincsen hályog és misem gátolja őket, a szókimondásban.

Németország legelterjedtebb napilapja, a „Berliner Tagblatt“ foglalkozik legujabban a magyar viszonyokkal és többek között a következőket írja.

Széll Kálmán miniszterelnök épp oly kevéssé fog Ausztria belügyeibe beleavatkozni, mint Magyarország korábbi kormányai, — a mig a nemzetiségi kérdésekről és pártharcokról van szó. Senki nála erélyesebben vissza nem utasítana oly kísérletet, ha viszont valamely osztrák miniszterium akarna magyar ügyekbe beleavatkozni. De aligha nézne nyugodtan oly föderalisztikus kísérletezéseket, amelyek a monarchia egész fennállását megingatnák és talán az ő személyével áll és bukik a magyar alkotmány integritása is. Nem hiába jelentette ki gróf Tisza István egy figyelmetkeltő parlamenti beszédében, hogy előtte teljesen közömbös, vajjon Ausztriában szabadelvü, vagy abszolút kormányzat van-e vajjon a németek, vagy szlávok uralkodnak-e, vajjon, fennmarad-e a mostani alkotmány, vagy a föderalizmus kerül-e helyébe. *Nem ok nélkül mondotta ezt gróf Tisza István.* Ő ismeri a viszonyokat, ő tudja, mily nehéz szívvel ejtették el Bánffy és mennyire szeretnék Bécsben kormányzásának folytatását, akár Ti-

szá akár Lukács miniszterelnöksége alatt. Bécsből nem egy titkos kéz működik Budapest felé és talán az őszre ostrom készül a magyar parlamentben Széll Kálmán pozíciója ellen, megindítva oly elemektől, akik bizonyára nem távoznak a kormánypárt husos fazékai mellől, ha nem volnának biztosak igen fontos bécsi tényezők messzemenő támogatásáról.

Azt hisszük, hogy nem tévedünk, ha ennek a közleménynek forrását Budapesten keressük és pedig épen abban a táborban, mely őszre „a kormánypárt husos fazékai mellől távozni“ készül.

A Tisza-Bánffy gazda még nem halt meg és még meg se adta magát. Egyelőre a párt kebelében szövi jövő terveinek szálait és ha ott nem sikerül nekik nyeregbe jutni úgy be fogják váltani fenyegetésüket és őszre ellenzékbe fognak menni.

Hire jár hogy Gajáry Ödön, a klikkek egyik oszlopos tagja, október elsején egy napilapot indít, mely a fenti berlini tudósításban jelzett új pártnak közlönye volna.

Az egész tervet nagyon helyesnek és egészségesnek tartjuk. A mi nem egytűvé való, az ne is maradjon együtt. A haladás és maradás nem küzdhetnek közös zászló alatt. *Sokkal jobb ha a Tisza Bánffy-párt nyit sisakkal lép ki a küzdőterre, mintha fekete lovagként sárt sisakkal ott bujkál az új irányt követő táborban.*

A párt számításait csak egy körülmény huzhatja át: az új választások. Ezek során szép csendben, immár törvényes választások alapján bukhatik az egész tábor. Megpróbálhatják az új pártalakulást a választásoknál, de nem hiszünk, hogy a magyar nép valami nagyon visszavágyónak a ledöntött régi bálványok után, melyeket különben sem a nép bizalma, hanem az erőszak, a szurony és pénz hatalma tartott fenn.

## A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápr. 14.

Perczel Dezső elnököl. A jegyzőkönyv felolvasása után a Ház azonnal rátér a pénzügyi költségvetés tárgyalására.

Neményi Ambrus előadó rövid beszédben magyarázza meg az idei költségvetés tételeinek elérését a tavalyiaktól és ajánlja a költségvetést elfogadásra.

Komjáthy Béla következett ezután. Pártja megbízásából veszi a költségvetést bírálat alá. De nem akar a most részletezésbe belemenni, mert ennek csak úgy volna értelme, ha magának is volna némi reménye hogy megjegyzéseinek eredménye lehetne. Erre azonban semmi kilátás nincs. Az előadónak egy megjegyzésére kíván azonban reflektálni a ki abból a körülmény, hogy az egyenes adók bevétele 500.000 frttal kevesebb az idén mint tavaly volt, azt akarja kimagyarázni, hogy a pénzügyminiszternek is érzéke van az iránt a Közóhaj iránt, hogy a közterheket leszállítsák. Bocsánatot kér, de ennek a két dolognak egymással semmi összefüggése nincs. Az adósról csak olyan könnyörtelenül fog működni, mint eddig. A pénzügyi adminisztrációról kíván ezután beszélni. Erről is csak nagyjában, mert ha részletesen kívánna vele foglalkozni, a 3 óráig meghosszabbított tételek is rövidnek volnának. (Derültség.)

De nem hallgathatja, hogy a fogyasztási adóterén a kezelés olyan, mely főleg is a szegény néposztály terheit teszi elviselhetetlenné.

Beszédének későbbi folyamán az ipar fejlesztése fontosságát fejtegeti és kikel az agrár tulzások ellen.

Erőteljes földmivelés nélkül nem fejlődhetik erőteljes ipar — szól közbe Ugron Gábor.

Komjáthy Béla: A kettőnek párhuzamosan kell haladni, de nem úgy a mint az a szeszgyártásnál történt, hogy a mezőgazdaság szeszgyártás kedvéért az ipari szeszgyártás teljesen elnyomják.

Részletesen fejtegeti tovább a cukor és sörfogyasztási adórendszer és kezelés mizériáit. A költségvetést nem fogadja el.

Polónyi Géza: Egy kötelezettség beváltására kér szót, a mennyiben a költségvetés általános vitájánál megnyerte, hogy a pénzügyminiszter iránt

Megjelenik mindennap korán reggel.  
Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár.

érett bizalmatlanságnak különleges okait megokolja. Előbb azon az italmérési és koresmáltatási jog gyakorlásánál egy közérköleségbe ütköző rendszerről akar megemlékezni, arról nevezetesen, hogy az árlejtésen a községek hiába erőlködnek, hogy a jogot megnyerjék, mert arra mindég is mások vannak predeztinálva, a kik monopoli-umot élveznek és mindig előre tudják, hogy ki kapja meg a jogot ezeken az árlejtéseken. Összefügg ezzel a kérdéssel az a rettenetes pusztítás, melyet még 70-es években adtak ki és a mely büntetéssel sújtja azt a koresmárost, a ki ittas embernek bort vagy pálinkát ad. De mióta ezt a rendeletet kibocsájtották, még egyetlen egy koresmárost se büntettek meg ezen a címen Vasárnaponként halomszámra látni a községekben ittas embereket, látják a csendőrök, a szolgnbíró, de senkinek se jutott eszébe ezt a kihágási rendeletet végrehajtani.

Ezek után áttér a pénzügyminiszter iránt bemandott különleges bizalmatlanság megokolására. A lefolyó nagy küzdelemnek két kimagasló oka. Az egyik a 96-iki választások neve alatt ismert dúló tatárjárás, melyet a kormány a jog és erkölcs ellen intézett. Ennek a szomorú hadjáratnak legszomorubb ütközete volt az egri választás, a hol a pénzügyminiszter a legnagyobb visszaélések és jogtiprások árán buktatta meg Szederkényi Nándort. Mért tartotta meg a miniszter ezt a mandátumot, holott egy másik kerület egyhangú bizalmával tisztelte meg a minisztert.

Ez az egyikok.

A másikok az, hogy ennek a támadásnak, mely Magyarország alkotmánya ellen intéztetett és a mely az ischlii klauzula néven ismeretes egyik főtenyezője a pénzügyminiszter volt. A miniszter elmondta vétkezését, furcsa érzelmekkel bocsátkozik szülő e beszéd bírálataiba mert nem tudja ma se hogy vélte-e a miniszter akkori álláspontját, vagy pedig mentegetődött, vezekelt. Ha ez utóbbi eset áll fenn, annak csak örül, mert a miniszter belátta hibáját.

Azt mondja a miniszter, hogy evvel a klauzulával az osztrák obstrukció kezéből akarta kicsavarni a fegyvert.

Hát jogos dolog az, hogy a magyar kormány azon működik közre, hogy az osztrák alkotmány megsértések, és pedig úgy, hogy a magyar alkotmány is csorbát szenvedjen.

De ettől eltekintve, kivel akarja elhíttetni a miniszter, hogy avval sikerült volna az osztrák obstrukció kezéből a fegyvert kiragadni. Hisz ez osztrák obstrukció alapja nem a gazdasági kezelés, hanem a nyelvkérdés.

Ez a másik ok.

## Párbaj Bánffy miatt.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápril 14.

Báró Bánffy Dezső miatt, mikor arról volt szó, hogy a volt miniszterelnököt a főváros gálabingeresre választja, két városatya párbajt vívott. Az indítvány tárgyalásakor ugyan is dr. Kovács Pál biz. tag odakiáltotta az indítvány aláírójának: — Hamisítók! Erre Sándor Pál, a Lipótváros volt képviselőjelöltje felszólította kollegáját hogy nevezze meg, kiket lát hamisítónak s mert választ nem kapott, szemébe vágta Kovácsnak:

— Hazudik!

É kifejezésért dr. Kovács provokálta Sándort s a két városatya 1898. november 19-én kardpárbajt vívott. Nagy vérontás azonban nem esett. A Bánffy-harc emléke csak egy-egy karcz. És a mi ma jött. A párviadalért ugyanis ma álltak törvényt a tusa hősei és Cárán kir. táblai bíró a párbajozók kihalgatásával kezdte a tárgyalást. Miután dr. Kovácsot kihallgatták az általános kérdésekre, a másik vádlott az előzményeket adta elő.

Sándor Pál 35 éves, nagykereskedő, tart. huszárhadnagy beisméri, hogy ellenfelével megverekedett. Elnök: Hol folyt le a párbaj?  
— Fodor vivóteremben.  
— Mi volt az ok?  
— A közgyűlésen Bánffy volt kormányelnök diszpolgársága tárgyalatván bennünket, kik az indítvány benyújtói voltunk, Kovács ur hamisítónak mondott. Mivel ezt bizonyítani nem volt hajlandó, én hazugnak neveztem, ő pedig provokált.

A bíróság ezután a szekundások közül Serfellner Lajost és dr. Székely Ferenczet, majd dr. Gerber párbajost hallgatta ki, a kik bizonyítván a párbaj szabályszerű lefolyását, vallották még, hogy mindkét fél egy-egy csekély karcollással vonult el a küzdőtérrel. Felolvasták még s párbaj-jegyzőkönyvet, aztán Gruber Lajos királyi alügyész a párbajozók megbüntetését kérte. Dr. Pollák Illés védő arra utalt hogy a párbaj közpályán levők közt, országos ügy miatt történt, a mely szintén megfoghatatlan izgalmat keltett. Fele Sándor Pál huszár tiszt s mint ilyen szinte kényszerítve volt a párbajt megvívni. Ezek legyenek az enyhítő körülmények.

Mielőtt a törvényszék visszavonult Kovács Pál fehozta a maga mentségére, hogy ott a közgyűlésen világosan kisült, hogy a Bánffy diszpolgárát kérő indítvány alatt hamis aláírások is voltak, mert hisz az egyik aláírt ép akkor nagybetegen kórházban feküdt, egy másik pláne — tébolydában volt. Ilykép jogosultnak tartotta közbeszólását.

A bíróság Sándort is három-három napi államfogházra ítélte. Ugy a kir. ügyész, mint a két elítélt megnyugodott.

## POLITIKAI HIREK.

### Változások a főispáni karban.

A főispáni karban, értesülésünk szerint, több változás várható már a legközelebbi időben. Az állásuktól megváltó főispánok közt alkalmasiat az első egyike lesz Haller János gróf, Udvarhelyvármegye főispánja, aki, mint lapunknak jelentik, legközelebb nyújtja be lemondását s ehhez az elhatározásához határozottan ragaszkodik. Még két három vármegyében fog gazdát cserélni a főispáni állás.

A horvát bán Budapesten. Khuen-Héderváry Károly gróf horvát bán tegnap Budapestre érkezett. A bán számos politikussal beszélgetett a mai nap folyamán.

Pártjából kizárt képviselő. Abban a nagy politikai harcban, a melyet az egyesült ellenzéki csapatok a Bánffy-kormány ellen folytattak, néhány szélsőbali képviselő nem vett részt. Ezek közt volt Horváth Ádám is, a kecskeméti képviselő, a kit most e magatartása miatt, a saját kerületének függetlenségi pártja kizárt a kebeléből.

### Öt öngyilkosság egy napon.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápr. 14.

A tegnapi nap az öngyilkosságok napja volt. Egy egész sereg ember akarta eldobni magát az életet s ez egyiknek-másiknak sikerült is. A legtöbb a Duna hullámai közzé vetette magát. Az életunt emberek a következők.

Keller Ferencz 26 éves szabósegéd a vigadó mellett levő hajóállomásnál a partról beleugrott a Dunába Lovász József rendőr azonban észrevette s a fuldokló embert kihuzta. Kellert elvitték a Hernád-utca 4. sz. a. levő lakására.

Esti 6 órakor Schifffreich Ferencz kőműves segéd egy 52 éves ember, az összekötő hidról ugrott a Dunába. A közelben levő hajósok megmentésére siettek, de mire csolnakjukba emelték az életuntat, az már meg volt halva. A holtestet a törvényszéki orvostani intézetbe vitték el.

Steinig József boroszlói születésű, 30 éves utazó, a ki állandóan a porosz-sziléziai Görliczben lakik, tegnap Bécsből Budapestre érkezett. Április 1-e óta állás nélkül volt s ez annyira elkeserítette, hogy eljött meghalni ide a hol senkisémet ismeri. Az új ország-ház előtt belevetette magát a Dunába, de egy rendőr kimentette.

Zapatocsi Károly 45 éves vendég-lős tegnap a Szerb-utca 19. szám alatti lakásán összerlekedett a feleségével. Nagyon fel volt indulva, mikor elment hazulról, úgy hogy a család, Kikuti Erzsébet utána ment. A leány látta, hogy gazdája a Duna felé tart és nekiszalad a folyamnak. Aztán

hallotta a fuldokló hörgését, de az éjszaka sötétségében mitsem látott. Zápatoosi holttestét még nem fogták ki a vízből.

Weinstein Mór, b. ujjvárosi születésű, 20 éves cipészlegény az éjjel agyonlőtte magát a jászberényi ut 25. számú ház szegényes kis szobájában. Weinstein Varga József cipész-segéd aludt egy ágyban. Weinstein előbb feküdt le tegnap s már aludt, mikor társa hozzá feküdt. Varga is hamarosan elaludt, de hirtelen arra ébredt föl, hogy egy lövés dördült el mellette. Hálótársa eltorzult arczzal, vértől borítva bukott rá. Varga rémülten ugrott ki az ágyból és lármát csapott. Így mondta ezt el a helyszínén megjelent rendőrségi kiküldötteknek. A revolver azonban az ágytakarója alatt feküdt, az öngyilkos lábai mellett. Dr. Székely Valdemár rendőrtisztviselő tehát a loqrészletesebben vizsgálta meg az esetet, megállapítandó, hogy Weinstein csakugyan öngyilkos lett-e. A helyszínén végzett kihallgatás kiderítette, hogy Varga József mindvégig a legjobb egyetértésben élt az öngyilkossal. Mikor a ruháit átmotozták, bucsuzó leveleket is találtak a zsebében. Egyik levele, melyet testvérének írt, így szól:

„Kedves testvér!

Mire e sorokat elolvasod, már nem vagyok az élők között. Talán boldognak tarthatnál, ha látnád, mily nyugodtan s hidegen emelem halántékomra a revolvért, mintha csak szinpadon történnék.“

Hogy a fiatal ember miért lett öngyilkos, azt nem tudják. Weinstein holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

## VIDEK.

**A Besenyei szobor.** Május 9-én leplezik le Nyiregyházán Besenyei Györgynek, a Filozófus című vigjáték írójának szobrát, a mely Kallós Ede derék munkája. Gazdatiszti egyenruhában áll a költő s fejét jobbkezére támasztva, elmerengve néz a távolba. A barokk-talapzat 3 méter 20 centiméter, az alak 2 méter 80 centiméter magas.

**A ki mindenáron halni akar.** Hosszapályi levelezőnk írja: Orosz Gáborné, jómódu polgár özvegye már hosszabb idő óta öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik s legutóbb is félholtan vágta le a mestergerendáról, a hova felakasztotta magát. Oroszné 66 éves s minthogy gyermekei nincsenek, egész vagyonát testvére egyik gyermekének Szabó Józsefnek adta oly kikötéssel, hogy öt holtig ellátják. A minnek Szabó és neje a leglekiismeretesebb buzgalommal eleget is tettek. Ennek dacára az öreg asszony mindenáron halni akar, mert megunta az életét. A minap egy örízetlen pillanat

ban a Szabóék udvarán levő kutba ugrott. Lenn a mélységben azonban föl-ébredt benne az élet ösztöne és kiabálni kezdett, mire a házbéliek elősiettek és a szomszédok segítségével kimentették. Kimentése után azonban ismét kiabált, hagyták őt meghalni, ugyanis eleget élt már. Szabó József és neje most éber figyelemmel kísérik a halálba vágó öreg asszony minden lépését.

## A halott szeme.

— Távirati tudósítás. —

Nagyvárad levelezőnk egy olyan megdöbbentően borzalmas esetről értesít bennünket, a mely még a blazirt századvégi idegeket is képes felingerelni. Varga Ferencz magánzó lakásán egy Kiss Lidia nevű leánnyal. Előbb jól megvaesoráztak, azután a férfi nemsokára elaludt. Rövid idő múlva azonban arra ébredt föl, hogy a leány erősen költögeti

— Mit akarsz? — kérdi álmosan a férfi. A leány karjával takargatva arcát, egész közel hajolt a férfihoz s rémült hangon sugta a fülébe:

— Az Istenre kérek! Mondd meg nekem, kinek az arczképe függ ott a falon?

— Miért kérde?

A lány lázas izgalommal faggatta Vargát.

— Az égre! felelj, mert megőrjít az az asszony... Nézd, hogy mereszti rám a szemeit.

— Ugyan ne bolondozzál. Elhunyt feleségemnek az arczképe. Három év előtt temettük el szegényt.

Aztán a fal felé fordult és ismét elaludt.

Rövid idő múlva azonban, s szép Lidi újra felköltötte.

— Nézz a falra! ... Nézz oda! Mondd neki, hogy irgalmazzon! Nem állom ki tekintetét... Megőrülök...

S a leány betemette fejét a párnák közé, mintha menekülni akarna a rémlátomás elől.

Varga azonban kinevette a leányt félelméért s rövid idő múlva ismét elaludt.

Alig telt el azonban kis idő, a mikor velőtrázó, rémes sikoltás töltötte be az éj csendjét...

Varga felugrott ágyából...

A szerencsétlen fiatal leány ott vonaglott a földön, mint egy kettévágott féreg... Haja a földet seperte s szép arca el volt torzulva a vérfagyasztó kintől s a tébolyító borzalomtól...

Segítség! Segítség! — s kezeivel védekezett a láthatatlan ellenség ellen.

— A halott kiszállt a rámából! Mindjárt itt lesz mellettem! Már fojtogat!! Csontkeze szoritja a nyakamat!...

A férfi hiába akarta megnyugtatni a boldogtalant, nem bírt vele.

A leány kézzel-lábbal hadonázva küzdött a legborzalmasabb ellenség, a meghalt asszony ellen. Sikoltozására összeszaladtak a szomszédok s a dühögő örültet megkötözve szállították el a Varga lakásáról. Hazavitték az édesanyjához.

A halott asszony arczképe pedig tovább is ott maradt a falon s a rá-mából merőn néz maga elé, mintha misem történt volna...

## SZINHAZ.

**Üdvöske** tegnap esti előadását kettős körülmény is vonzóvá tette. Az egyik P. Vida Etelka vendégtájká, a másik Környei Béla bemutatkozása volt. P. Vida Etelka asszonyt néhány hét előtti vendégtájkából ismerjük, a kit ezuttal is rokonszenvesen fogadott a közönség. Tisztelőitől egy diszes kiállítású virágszánkát is kapott. A kedves vendég, a ki csinos szinpadí alak — Bettinát játszotta: Kicsiny hanggal bir, amely előbb kellemesen csengett, de azután gyorsan fátyolozottá lett. Kár, hogy ez a fátyolozottság beszélő organumán is erősen érezhető volt. Játekába kedvességet öntött s tapsot több ízben kapott. Partnere a bemutatkozó Környei Béla elég kellemesen lepte meg a közönséget. Nem vártak tőle sokat s annál többet nyújtott. Nem nagy terjedelmű, de egészséges, tiszta hanggal bir s különösen a felső regiszterek ben cseng élvezhetően. Beszélő organuma már nála sem tiszta, játéka pedig a kezdetlegesség fokán áll s igen sok kívánni valót hagy fenn. Serfőzy Zsenni sikerrel járó szereplése mellett Sziklay és Fenyéri aratták a leg gazdagabban a közönség elismerését, aminthogy erre jóízű komikumukkal, Sziklay szokatlanul diskkrét tréfáival különösebben is érdemessé tették magukat.

**Thurzó Ilona a népszinházban** Mint már előre jeleztük is Thurzó Ilona a debreczeni színházlátogató közönség előtt jól ismert énekesnő tegnap este a Népszinház deszkáin vendégszerepelt. Felléptérőla főváros egyik legelőkelőbb lapja a következőkben emlékszik meg:

A Népszinházban ma este Thurzó Ilona kisasszony vendégszerepelt Antónia szerepében A görög rabszolgában. A vendégszereplés szerződtetési ezélből történt s ezért első sorban annak a véleményünknek adunk kifejezést, hogy Thurzó kisasszonyban a népszinház használható segédénekesnő nyerne. Hangja erőteljes s bánni is elég jól tud vele! a hang ma esti fátyolozottságát inkább az első fellépés izgalmanak tudjuk be. Sokkal kevésbé felel meg a vendégművésznő játékgában annak a könnyed operett-stylusnak, amely a Népszinház szinpadán otthonos. Ma, amikor arról van szó, hogy az előkelőbb vidéki szinpadokon állami segítség mellett,

az operát meghonosítsák. Thurzó kis-asszonyt valódi nyereségnek tartjuk a vidéki operára, amelyre erős hanganyaga és egyénisége is inkább utalja. A vendéget a Népszínház közönsége különben a legbarátságosabban fogadta.

**A hírlapírók színházi estélye.**  
A V. H. O. Sz. debreczeni bizottságának elnöke tisztelettel felkéri azon hölgyeket és urakat, kik a Palotás-ban, Piros cipő gavotte-ban, és a tablókban résztvenni szándékoznak, méltóztassanak elhatározásukat vele levélben tudatni e hó 18-ikáig. A leveleket a városi levéltárba, vagy Kossuth-utca 14. szám I. emelet küldeni.

**A jövő hét műsora.** A színház jövő heti műsorát a következőkben állapította meg az igazgatóság. Hétfőn: Folt a mely tisztit. Kedden: Sühancz. Szerdán: Prielle Kornelia első vendégfelléptéül. A hol unatkoznak. Csütörtökön: Prielle Kornelia második vendégfelléptéül Nagymama. Pénteken: Bányamester. Szombaton: Prielle Kornélie bucsufelléptéül Marcelie. Vasárnap délután: Baba, este: A varázsfátyol.

## Agyonlőtt katona.

— Saját tudósítónktól. —

Kinos feltűnést keltő eset történt tegnap délután Debrecenben. A Széchenyi utcai honvédhuzárszárnyában *gyakorlat közben agyonlötték egy katonát.*

Ujjonc volt, nem régen vonult be a szegény fiu. szülei reménye. Ott hagyta a kis falut, aggódó édes szüleit és egy siró szép leányt. A haza szolgálatába állott, katona lett belőle. Nehéz szívvel mondott búcsút hozzátartozóinak. A válás keserűségében nem csak nyugalmat, de vigaszt is adott neki, hogy a haza szolgálatában a katonák ideálja, a legjobb katona: honvédhuzárszár lesz belőle.

Néhány hónapot töltött még csak a zsinóros mundérban, sok ideje volt hátra, de azért számított a napokat, hogy mikor kerül haza édes szülei s a szerelmes szívével rá várakozó szép menyasszonyához. Boldog lesz, ha dicsőségesen végezte hadkötelezettségét s csillag, meg medália ragyog majd atilláján s úgy szoríthatja oda boldogan szüleit és drága menyasszonyát.

És a szép ábrándot tegnap egy kis bolondos golyó tönkre silányította. A szegény legény, a délceg uszár katona nem kerül vissza

szereitől kis falujokba . . . Nem várják repeső örömmel, édes boldogsággal, terített asztallal, jó vacsorával . . . Hanem onnan jönnek a szegény szülők megtört szívvel, gyászruhában a ravatalhoz, amelyen boldogságukat terítették ki.

Agyonlötték gyakorlat közben az ő szép fiokat. A bajtársak és az emberek egy pár napig beszélnek róla, de a bánat és keserűség örök marad a gyászbaborult szülők szívében . . .

Erről a szomorú esetről írja az alábbiakat lapunk tudósítója:

Debrecen, április 14.

A Széchenyi-utcai honvédhuzárszárnyából tegnap délután hatalmas dőrej hangzott el. Kevéssel azután kétségbeesett lőtás-futás támad. Katonák suttognak, majd szalad egyik jobbra, másik balra:

— Orvost! Orvost! Most ez volt a jelszó.

A szokatlan lőtás futás felkeltette a közelben lakók figyelmét. A lövés, orvosért való futásból menten valami szerencsétlenségre következtek. Az után a katonák diszkrétója miatt maga az utca népe teremtett mesét.

— Megöltek egy katonát! — a másik rész öngyilkosságról, gyilkosságról s mi minden egyébről beszélt. Az igaz dolog pedig az, hogy egy közhuszárt egy társa gyakorlat közben agyonlött.

Az ujjoncok ugyanis lögyakorlatot tartottak. Az idő esős volt s ilyenkor a kaszárnya tágasabb termében gyűlnek össze. Az oktató altiszt körbe állítja őket s a karabélylyal végeznek gyakorlatot. Szobában vannak, szemben egymással, ilyenkor csak fadugaszos gyakorlati töltényt használnak.

Igy volt tegnap délután is. A honvédhuzárszárny tágas termében a szokásos gyakorlatra gyűltek össze. Valamennyi huzárnak karabély volt a kezében. Kis Lajos szakaszvezető végezte az oktatást, aki rendes szokáshoz híven körbe állította a huzárokat.

Mikor czeleztak, Szabó Lajos közhuszár tréfásan odakiáltotta a vele szemben álló Kozma Sándor bajtársának:

— Vigyázz te, mert meglőlek!

A tűz jelszóra éppen az ő karabélyja hatalmasabban szólott, sűrű füstfelhővel töltötte be a szobát s nyom-

ban a lövés után erős, fájdalmas hörgés hangzott fel.

— Baj történt! hangzott egyszerre minden oldalon és ahogy a füst oszlott látták meg, hogy ott fekszik a huzárok előtt véresen vonaglásban az ő bajtársuk Kozma Sándor.

Hozzá siettek, szólottak hozzá, nem felelt. Bal szemé felett vérző seb tátongott, szájából is patakzott a vér. Természetesen rögtön arra gondoltak, hogy a szegény fiun segítsenek. A helyszínén azonnal megjelent Buzás hadnagy intézkedésére több katona orvosért futott. Egyik jobbra, a másik, balra, ki merre mehetett. Versenyt futottak egymással, hogy kinek sikerül előbb orvost hozni az ő szegény vonagló bajtársuk számára. Az egyik katona rövid idő múlva Dr. Fráter Emil katona orvossal tért vissza.

Kozma Sándor még akkor is ott vonaglott a szobában. Szájából még erősebben patakzott a vér. Dr. Fráter Emil megvizsgálta a huzárt s konstataulta, hogy a golyó a Kozma Sándor balszemé felett hatolt a fejbe; a szemgolyó sértetlen maradt. A lövés azonban feltétlenül halált okozó, segegy ki van zárva s néhány perc múlva bekövetkezik a halál.

Intézkedés történt azonban, hogy a haláltusáját vivó honvédhuzárt a honvédkatonák kórházába szállítsák. Mire kivitték a szegény legényt, már halott volt.

Kozma Sándor érmihályfalvai születésű és odaváló illetőségű legény. — Szülei földművesek s ez a fiu volt minden reményük. Tegnap katonák táviratban értesítették a szülőket fiok tragikus haláláról.

A szerencsétlenség megtörténte után a kaszárnyában időző tábornok azonnal informáltatta magát a történetekről, sürgősen ejtették meg a kihallgatásokat. Szabó Lajos közhuszár, a kinek karabélyjából a gyilkos golyó bajtársa fejébe röpült, sápadtan mondta el, hogy tettét nem szándékosan követte el. Mitsém tudott arról, hogy aczeltöltény került a fadugaszos töltények közé.

Az esetről azonnal értesítették a hadbírósgot, a mely sürgősen megtartja a vizsgálatot. Ez a vizsgálat van hivatva kideríteni, hogy került a céltöltény a vaktöltések közé, bűnösében Szabó Lajos, vagy pedig ártatlan.

A Kozma Sándor szerencsétlen halála, igaz részvétet ébresztett fellebb valói és bajtársai körében.

Ezt a részvétet méltóan illusztrálja, hogy a Kozma Sándor koporsójára már eddig koszorukat rendeltek századosa, hadnagya az altisztek és a legénység.

Temetése holnap, vasárnap délután lesz a honvédkórházból.

## UJDONSÁGOK.

\* **A debreczeni önkéntesek.** A debreczeni 39-ik gyalogezred önkéntesei előtt, kik tudvalevőleg az elméleti kiképzést a nagyváradi önkéntes-iskolában nyerték, ma hirdették ki a márczius végén végbenemelt altiszti vizsga eredményét. Sikeresen vizsgáztak, illetve káplári csillagot nyertek: Koncz Dezső, Vattay Gábor, Balla Béla, Katona Mihály, Róth Kálmán, Farkas József, Frankl Gyula, Braun Gyula és Molnár Ernő. A debreczeni ezred huszonnégy önkéntese közül tehát csak kilenczen állották ki sikeresen a vizsgálatot. Bizony megdöbbentően kedvezőtlen eredmény.

\* **A Csokonai Kör** tegnap délután a kereskedelmi akadémia disztermében tartotta megérdemelt érdeklődés mellett felolvasó ülését. A felolvasó asztalnál Zalay Márk, Jablonczay Kálmán és Ady Endre tették érdemessé magukat a közönség tapsaira. A felolvasásokat Nagy Dezső sikerült czimbalomjátéka zárta be.

\* **Szelhámos cigányok.** Pár nappal ezelőtt egy cigány karaván került városunkba s a Hatvan-utcán a Kecskés féle házban ütötte fel tanyáját, illetőleg ott szállt meg. A karaván két férfi és két nő tagból állt. Ezek a cigányok német-eredetűek és u. n. schvarzreiterek csoportjához tartoztak, kik a legfurfangosabb módon loptak, csaltak sőt nem egy ízben rablást is követtek el. Két napig tartózkodtak városunkban. A nők, valamint a férfiak üzletről-üzletre s háziról-házra jártak s mindenféle régi veretű pénzeket kerestek megvételre s míg arra alkudtak, vagy az eladók kerestek ilyen pénzt, a cigányok minden értékese b könnyen elrejtethető tárgyat elloptak. Ily módon sok üzlettulajdonost meg is károsították. Leidenfrost Armin kereskedésébe is betértek régi veretű pénzeket keresni Leidenfrost nem ment lépére s mikor a cigányok észrevették, hogy rendőrökért akarnak küldeni, megszöktek s még aznap el távoztak a városból s most Nyiregyháza keresik a régi veretű pénzeiket megvételre.

\* **A debreczeni önkéntes tűzoltó testület** április hó 30-án Vasárnap délután 3 órakor a tűzoltó őrtanyán közgyűlést tartja, amelynek

tárgysorozata a következő: A parancsnokság évi jelentése. A számvizsgálók évi jelentése. Az évi költségvetés megállapítása. Indítványok tárgyalása. Három rendes és három pótagyból álló számvizsgáló bizottság egy évi időtartamra való megválasztása. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére az elnök három jelenlevő tagot nevez ki. Kivonat az alapszabályzatból. A közgyűlés határozatképes, ha azon a működőtagok létszámának a fele jelen van. Indítványok a közgyűlés előtt nyolcz nappal írásban a parancsnoksághoz nyújtandók be.

\* **A különbség.** A nagyságos asszony: Micsoda dolog az, Juci, hogy maga ugyanolyan ruhát csináltatott magának, amilyen az enyém?

Juci (szobaleány.) O, nagysága, van azért különbség az én ruhám meg a nagyságáé közt.

A nagyságos asszony: Nem látom, mi lenne az a különbség.

Juci: Én a ruhámat már ki is fizettem.

\* **Felhívás és kérelem.** Roncsik Lajos kulturtanácsnok felkéri Debrecen sz. kir. városban levő egyleteket, hogy a már egyszer írásban kért adataikat Debrecen sz. kir. város megírandó monográfiája részére szíveskedjenek mielőbb hozzá megküldeni.

\* **Megkerült szökevény.** Látalon Eszter rovott multu cselédleányának a közigazgatási fogházból való szökését. Az édes szabadságot azonban nem sokáig élvezhette, mert tegnap este a Postakertben, a midőn Sipos Zsófia csavargónő társával kóboroltak, egy lovas rendőr elfogta és bekísérte a központi rendőrséghez, a hol gondoskodtak, hogy a szökevény erősebb fedezet alá kerüljön, nehogy újabb szökési kísérletet tehessen.

\* **Elmaradt czéllövészet.** Néhány nappal ezelőtt jeleztük volt, hogy 11-étől kezdőleg a katonai gyakorló lövőter igénybe fog vétetni pár napon át és gondos vigyázatra figyelmeztettük a gazda közönséget. Mint ujabban értesülünk, hogy a szántásra s más mezei munkára való tekintettel a jelzett napokról a czéllövészet elmaradt s azt folyó hó 15. 17. 18. 19. és 20-ik napjain fogják megtartani. Ismételten felhívjuk tehát a körülményre a gazda közönség körültekintető figyelmét.

\* **Lóverseny.** A most szombaton és vasárnap tartandó itteni lóversenyekre vonatkozólag a következő tudnivalókat közöljük: A totalisateur vezetését a versenyek mindkét napján K. Császár Ferenc ur, a »Magyar Lovaregylet« totalisateur igazgatója teljesíti. Ezen versenyek alatt a totalisateur egy 10 frtos, két 2 frtos és két 5 frtos pénztárral a gyepe felállított helyiségben fog működni. — A gyepe (tehát a nyerelő istállóhoz is) egyedül részvényes és tribüne előtti térre szóló belépti jeggyel lehet menni de azért a sikeresen pályán való közlekedésre a tribüne előtti térre szóló jeggyel bírók feljogosítva nincsenek. — A

totalisateur-bódéhoz a gyepről egyenesen, míg a páholy és zártszék helyekről a tribüne épületet kívülről megkerülve lehet jutni — Helyárák a versenyekre vonatkozó falragaszokon és versenysorozatban részletesen hirdetve vannak. Kellemetlenségek elkerülése végett felkérjük a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti jegyét láthatólag hordani szíveskedjék. — A versenyek kezdete mindenkor délután pontosan 2 órakor. Hideg ételekről és hűsítőkről a Bikaszálloda előnyösen ismert vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vaspálya gőzmozdonyu vonatai (a hatvan-utcai vonalon) a versenyek alatt a Bika-szállodától a lóvásártérig déli 1 órától folytonosan közlekednek. — A pályatért környező árkon keresztültörni, ültetvényeket rongálni és a gypet gázolni büntetés terhe alatt tilos.

\* **Magyar név.** Berger Jenő debreceni 39. gyalogezredbeli főhadnagy nevét belügyminiszteri engedéllyel Ballára magyarosította.

\* **Gondatlanságból tűzvész.** — Két öreg földművest tűzvész okozás vétsége miatt vonta felelősségre tegnap a debreceni kir. törvényszék Igyártó Sándor elnöklésével. A vádlottak Csetei Imre 61 éves Tóth János 64 éves tetétleni földművesek a múlt év május hó 24-ikén éjjel a Schönfeld Gábor nádudvari bérlőbirtokán aludtak, a hol 11 óra körül egy nagy szalma kazal közeleiben tüzet raktak. A pástortüzet igyekeztek alvás előtt földdel eloltani a mi után nyugodtan feküdtek le és nem vették észre, hogy a megrakott tűzből egy pár égő pernye a közeli kazalba jutott. A száraz szalma csakhamar tüzet fogott és körülbelül 200 frt értékű szalma elhamvadt. A két öreg földművest gondatlanságból okozott tűzvész okozás miatt a törvényszék 8—8 napi fogház büntetésre ítélte.

\* **A modern Zsilip.** A Hegedű-utczában, éppen Zsilip ur ablakával szemközt egy csinos hölgyecske lakik. Zsilip urat tegnap rajtakapta a felesége, amtnt az ablakból kitétegetett neki.

Ráfőrdött a férjére:  
— Mi ez?  
— Ez telegrafálás, drót nélkül — választott nyugodtan Zsilip.

\* **Házasság.** Raab Kálmán gazdasági intéző folyó hó 15-én fél 12 órakor a r. kat. templomban vezetőlőtarhoz bájos, ifju aráját Dienes Klára kisasszonyt.

\* **Jó bor lesz.** A »Természettudományi Közlöny« legújabbban megjelent füzetében is folytatja, régi magyar megfigyelések alapján, az enyhe telekre vonatkozó leírásokat. Elmondta, hogy a mult században mikor és milyenek voltak az enyhe telek s utána teszi, — mint eddig is tette, — hogy a rá következő nyarak mint viselték magukat s milyen eredménnyel jártak. Olvasván ezt a nem érdektelen kimutatást, ismét azt találjuk, hogy az enyhe telekre rendszerint forró nyári

napok következtek s a borszüret nemcsak bőséges, de igen kitűnő is volt. Ha tehát az időjárás tekintetben ez egyszer nem következtelen, akkor az ideai enyhe tél után sok és kitűnő bor fog teremni.

**\* Református papok toloncz uton.** Két református papot kísérték tegnap Debreczenbe toloncz uton. A két pap Kis-Azsiából került ide az országba, minden fele megfordult s legutóbb Szigeten jártak, hol engedély nélkül gyűtöttek. Az ottani rendőrség Budapestre akarta őket tolonczoltatni s így kerültek Debreczenbe. Innen azonban már nem tolonczuton mentek tovább, a rendőrfőkapitány kényszer-utlevelet állított ki nekik s így felügyelet nélkül, szabadon utazhattak Budapestre, hol a konzulnál jelentkeznek majd.

**\* Zeneestély.** Ma este az angol királynő szálloda éttermében a Rácz Károly testvérek kedvelő zenekara valtozatos műsorral tart zeneestélyt.

## TÁVIRATOK.

### Feljelentés egy miniszteri tanácsos ellen

Budapest, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Ma reggel óta egy rendkívül szenzációs eset foglalkoztatja a főváros társadalmi köreit. Egy magasrangú államhivatalnok, Huszár Kálmán miniszteri tanácsos ellen *feljelentést tettek, hogy elmebeteg feleségét szegénységi bizonyítvány alapján a lipótmezei állami tébolydában első osztályu ingyenes ellátás igénybe vétele mellett kezelte. Sőt még tovább menve személyes befolyása révén három alapítványi hely élvezetét biztosította neki, amit kieszközölni annyival is inkább könnyű volt a bevádolt miniszteri tanácsosnak, mivel a tébolyda ügyei az ő ressortjába tartoznak. Huszár Kálmán az ellene emelt vádról értesülve, feleségét azonnal átszállította a Schwartzer féle magán gyógyintézetbe. Valószínűnek tartják, hogy Huszár Kálmán be sem várva a feljelentés eredményét le fog köszönni állásáról.*

### Dreyfus-ügy.

Páris, április 14. A „Figaro“ mai számában Boisdeffer tábornok, Lauth parancsnok és Gribolin levéltáros vallomásait közli. Boisdeffer elmondta a bordereau fölfedezéseit, Dreyfus letartóztatását és vallomásait, majd Picquart ezredesnek Walsin-Esterházy ellen folytatott nyomozásairól és Picquart kiküldéséről beszélt. A tanu azt mondja,

továbbá, hogy Dreyfus ellen folytatott vizsgálatot elégtelennek találta. Du Paty de Clam üzelméről nem volt jól informálva. Vilmos császárnak állítólagos leveléről semmit sem tudott. Végül ismétli a petit bleure vonatkozólag tett nyilatkozatait. — Lauth tiltakozik Cordier állításai ellen, a ki szerinte nem ismerte a borderaut és Picquart vallomásai ellen, mert Picquartnak nem volt tudomása Bale-nak Re... ügynökkel való beszélgetéséről. Azt mondja a tanu, hogy ha Walsin-Esterházy tudomása volt Picquart nyomozásairól, azt nem a vezérkarnak egy leveléből tudta meg. Gribelin levéltáros azt mondja, hogy nem vett részt a titkos dossier készítésében, hanem csak azt tudta, hogy hol van a dossier. Emlékezteti a bírakat Picquartnak arra az indítványára, hogy a petit bleut korábról keltezett bélyeggel lássák el és azután elmendje Du Paty de Clammal és Esterházyval való találkozását.

Páris, április 14. A „Journal“ jelel, hogy a semmitőszék megegyezett Roget, Picquart, Cuignet, Paléologue és Maton szembesítésére nézve, pótvizsgálat azonban nem lesz.

## VEGYES.

**Elhamvadt falu.** Csik-Tapoleza erdélyi község a napokban óriási tűzvész áldozata lett. A szűk völgyben épült helységben a házak nagyon közel állottak egymáshoz s így a lángok a melyeket az erős szél is élesztett, mindenfelé elegendő tápot találtak. Több mint 450 ház esett a lángok martalékává. Kétszáz család lett hajléktalan. A szerencsétlenek most a leg nagyobb nyomorbn, szabad ég alatt tanyáznak. A kár és nyomor leirhatatlan.

**Betörés a törvényházba.** A löcsei törvényszék palotájában tegnap betöréses lopás történt. A tolvajok az irodaigazgató szobájába törtek be s a kézi pénztárt ürítették ki. A vizsgálat folyik.

**Szerencsétlenül járt fékező.** Az arad-gurahonei vonalon életével fizette meg könnyelműségét egy vasuti alkalmazott. Mikuska Béla makói illetőségű vasuti fékező a tegnap regge. Aradról Gurahone felé haladó teher szállító vonaton teljesített szolgálatot. Menet közben Mikuska az alacsony dalu nyitott kocsiról ugrált át a másik kocsira, a helyett, hogy a rendes falépcsőn lépett volna át. Már közel volt a vonat Gurahonehoz, midőn egy vigyázatlan pillanatban a könnyelmű fékező ugrás közben leesett a kocsiról és a kerekek alá került. A hosszú tehervonat keresztülment rajta és teljesen összeroncolt tagokkal szedték fel a sinekről Mikuska Béla holttestét.

**Öngyilkos honvéd.** Karácsonyi Mihály miskolci honvéd közlegény,

szolgálati fegyverével halántékon lőtte magát és szörnyen halt. A honvéd már négyszer szökött meg ezredétől s e miatt a katonai bíróság öt évi várfogságra ítélte a minap. Ezért ölte meg magát.

**Robbanás egy szeszgyárban.** Az ackermanni kincstári szeszgyárban — mint egy rövid távirat jelenti — tegnap nagy szerencsétlenség történt. Egy hordó fölrobbant és lángba borította a szeszraktár nagy részét. A robbanás hat munkás halálát okozta, kilenczen súlyosan megsebesültek. A gyárépület teljesen elpusztult.

### Várkonyi István bűnpöre.

A nyiregyházi kir. törvényszék — mint már előre is jeleztük — tegnap kezdte meg Várkonyi István bűnügyében a végtárgyalást. Várkonyi védő nélkül jelent meg a törvényszék előtt s az az izgatottság, a mely már a sajtópöre tárgyalásakor is észrevehető volt, ma fokozott mértékben erőtt vett rajta. Az elnök emiatt nagyon szigorú büntetésekkel sújtotta a vádlottat: hat órai vasra, majd magas pénz büntetésre ítélte. Pedig az az idegeség, izgatottság, a mely ma oly nagyon erőtt vett Várkonyi Istvánon, annak a hosszú ideje tartó, rettenetes üldöztetésnek a következménye, a mely a legerősebb idegzetet is tönkre teheti.

A mai nap a vádlott s több tanu kihallgatásával telt el. A tárgyalást holnap folytatják.

### Nyiregyháza, ápr. 13.

Rendkívül nagy érdeklődés közt kezdődött ma Várkonyi bűnpörének a tárgyalása.

A törvényszék következőképen alakult meg: elnök: Megyery Géza, szavazóbírák: Kovács István és Kállay Miklós; jegyző: Maurer László. A vádat Szikszay György ügyész képviseli.

Várkonyi István, a vádlott, védő nélkül jelent meg s rögtön kijelentette hogy önmaga kívánja védelmezni magát. Nagy iratesomót hozott magával melynek elhelyezésére asztalt kért az elnöktől, de az elnök csak egy széket adott neki az iratok számára.

A vádlott viselkedésén első percztől meglátszik a nagy izgatottság a melyen nem is tud soká uralzkodni. Már mialatt az ügyész előterjesztette a vádat, Várkonyi izgatottan mozgott, majd pedig rögtön nyilatkozni kívánt a vádra. Az elnök ezt nem engedte meg, mire Várkonyi azonnal fenyegetőzött, hogy „a törvényszéket vád alá helyeztetem.“

Ettől kezdve minduntalan ismétlődik az elnök és a vádlott közt az izgatott szóváltás, miközben az elnök előbb 100, 200, majd 300 forint pénzbírsággal sújtja Várkonyit.

A tárgyalás további folyamán Várkonyi egyszerűen nem reflektált a hozzá intézett kérdésekre, hanem folyton az ügyész vádindítványát akarja ezáfolni. Egyes erősebb kifejezéseit az elnök most 400, utóbb 500 frt pénzbírságot ró a vádlottra.

— Az elnök eljárását erőszakos ságnak jelentem ki — szolt erre Várkonyi.

— Vádlottat e kifejezéseért 6 órai kurtavassal büntetem — válaszolt az elnök.

Várkonyi általában semmit sem ismer el a terhére rótt cselekményekből s a mikor az elnök bemutatja a lefoglalt leveleket, a melyek a vádló szerint mind Várkonyitól valók, Várkonyi megtagadja azoknak megtéktetését. Az elnök most szuronyos börtönörrel vezeteti oda a vádlottat a levelek elé. Bemutatta az elnök a vizsgálóbíró által felvett jegyzőkönyveket is, a melyeket azonban Várkonyi nem irt alá, mert nem ismerte el — illetékesnek ügyében a nyiregyházi törvényeseket.

Felolvasták Várkonyi 6 magánlevelet, melyekben szidja a szolgabírákat és a papokat, de Várkonyi e levelek szerzőségét nem vállalja magára.

A beidézett 29 tanu közül ma 11 tanu hallgatott ki a törvényszék. Ezek azt vallják, hogy jártak Budapesten és felvilágosítást kértek vádlottól a szocializmusról.

Vincze János tanu vallott ma „legterhelőbben.” De ő is csak afféle butaságokat beszélt, hogy vádlott elhitette vele, hogy a királynak két millió, a szocialistáknak meg három millió, katonájuk van. Nincs hát mitől félnie.

Ennek a tanunak a kihallgatása után elnök a tárgyalást a holnapra halasztotta.

## Csarnok.

### Szerelmes asszonyok.

— Társadalmi regény. —

Irta: Than Gyula.

Folytatás.

23.

— De édes anyád és kis testvéred. Azokkal mi lesz?

— Mi? Hát nincs nekem erőm a munkára, nem értékesíthetem én tehetségemet másutt is az ő javukra. Legfellebb arról lehet szó, hogy hamarjában, vagy talán soha sem kapok olyan javadalmazással egybekötött állást, mint volt a mostani. De arról szó sincs, hogy keresni ne tudjak. . . . Ami fáj a váratlan felmondásban, csak az, hogy kis öcsém tovább viselheti a sötétséget, arra nincs pénzem s annyi, amennyire szükségem volna, ki tudja mikor lesz, hogy hivatott

orvosokhoz vihessem, azokkal gyógykezeltessem.

— És ha hamarjában nem nyernél alkalmazást édes fiam, fordulj hozzám, légy bizalommal, ird meg őszintén és amennyire tehetségem engedi mindég küldök annyi pénzt, hogy családod nélkülözést ne szenvedjen. Majd aztán, ha alkalmazáshoz jutsz, visszafizeted.

— Kedves bátyám, milyen jó maga hozzám. Visszautasítással nem sérthetem meg ajánlatát, hiszen ki tudja nem jön-e el, talán gyorsabban is az idő, mint ahogy hisszük, hogy én ezt a szivességét igénybe venni leszek kénytelen.

— Mindég biztosan számíthatsz reám,

— Látja kedves bátyám, milyen igazságom volt nekem. Ha nem beszéltem elhatározásomról, azóta magam irtam volna meg Rávaynak lemondó levelemet. Megelőzőm őt szándékában, elfojtom szivében a neheztelést s megkimélem magát és magam is attól a kellemetlen jelenettől, amely pár perc előtt lejajlott s amelyet én soha sem fogok elfeledni. . . . És, hogy nagyon őszinte legyek, nem tudtam volna meg hogy Bella kisasszony viseltetik irántam egy kis érdeklődéssel s amire olyan nagy szükségem van, a feledés, sokkal könnyebben ment volna. Így nehéz lesz megbarátkoznom új világgal s azzal, hogy akkor hagyom el ezt az édes helyet, mikor a boldogság reménye az ő szeretetteljes, biztató és édes szavaival felébredt a szivemben.

No, de ennek vége. . . . Ezé már a feledés. . . . Ez lesz az egyetlen, de azt hiszem nagyon lassan segítő gyógyszer. . . . Gondoljunk másra. Rávay azt mondta, hogy felvehetem járandóságomat és hogy más veszi át a gazdaság vezetését. . . . Jó. . . . Hozzuk hát rendbe az iratokat a könyveket. Ez az első teendő. Legyen úgy, ahogy ő akarja és magam sem szeretném, ha távozasom után akármilyen kis mulasztásom megerősítené a Rávay hirtelen elhatározását.

Balogh Jenő nyomban ezután a könyvek, iratok rendezéséhez fogott s a kasznár, aki határtalan jó indulattal vieltetett iránta, segített megkönnyíteni az ifju nem könnyű munkáját.

### III.

Fenn a kastélyban ez alatt vidám élet uralkodott: A díszes társaság pompás hongulatban folytatta a társalgást, Altalános öröm uralkodott. De hogy is ne.

Rávayék örültek Irén és fiatal férje Horák Tamás hazaérkezésén. Irén pedig örvendezett annak, hogy az ő legkedvesebb barátja Katinka véletlenül meglepte s elhozta ő is bemutatni az urát.

Irén és Katinka, a két fiatal asszony egymással sugtak bugtak. Nagyon sok mondani valójuk volt. A két fiatal férj Horák Tamás és a Katinka

ura Récsy Géza pedig egymással diszkuráltak, már ahogy a fiatal férjek szoktak, köznap dolgokról, gazdaságról, lovak, kártya és pénzről. . . . A szerelmi érdeklődésen és ömlengéseken tulsegitette őket a házasság s most már az élet anyagi oldala köti le idejük legnagyobb részét.

(Folyt. köv.)

### A szegvári nábob fia.

Irta: Mándoky Sándor.

(Folytatás.)

23.

— A fejedelmi lakoma után csoportokra oszlott a társaság. — Az urak a játszó termekbe vonultak a kártya és a tekeasztalok köré; a hölgyek csoportokba; Andor és Edit, Kávásy doktor meg a menyasszonya, a megyei főmérnök leánya, lawn-tennis-eztek — Alkonyatkor meggyújtották a lampionokat, a kastély maga is fényárban uszott; a kert ciprusai között hatalmas üstökben fellobogtak a kékes naftalin lángok, a tiszta légben pompás rakéták röpködtek s a százados park mélyén vakító villamos napok szórták ragyogó fénykénéiket. Elragadó, tündéri látvány volt az. — Ekkor megszólalt a zene és kezdetét vette a táncz.

Edith és Andor sokat tánczoltak együtt és már ez estén suttogni kezdték a vendégek, hogy a szegvári földesur, legközelebb alighanem, mint komoly kérő lép fel a Nielburg családnál.

Hát bizony szép egy pár válnék belőlük; mert azokat még az Isten is egymásnak teremtette. — Az a boldogság, az a szerelem, amely a sziveket eltöltötte, az már nem tudott elférni, kicsiny, titkos lakában, hanem kiült sugárzó arcukra — Nem is láttak azok az estén magukon kívül senkit, úgy elváltak telve egymás nézésével.

Pedig, ha meglátnák a grófnőt, ha olvasni tudtak volna abból a nagy fájdalomból, mely akkor az édes anyja arcát elborította, ha megértették volna akkor azokat a titokban letörölt keserves könnyeket, melyek bánatos szeméből peregtek alá; — ha észrevették volna azt a szörnyü haragot, mely akkor abban a szerencsétlen lélekben tombolt; — úgy ajkukon jajjá vált volna a vidám kacagás, keservvé a boldog mosoly, felelő szerelmük bimbójában hervad el és rózsás derűjét éjbe borítja vala a szivet, lelket ölő iszonyu fájdalom. — A végzet megjátszta játékát és most már csak egy van hátra még, — a szörnyü csalódás a rémes büntetés.

A fényesen sikerült mulatságnak csak a kora reggeli órák vetettek végét. Andor szerelme viszonzásának boldogító tudatában, azon elhatározással ment haza, hogy mindjárt holnap átjön Nagyfaluuba és a szülőktől megkéri Edith kezét.

(Folyt. köv.)

## Kiadó vendéglő helyiség.

Kabán, a vasuti állomástól bevezető főúton, egy a mai kor igénye szerint

### teljesen újonnan épült vendéglő,

tágas udvarral, vendég- és mulató szobákkal s minden megfelelő melék helyiségekkel együtt előnyös feltételek mellett azonnal

### kiadó.

Értekezhetni levélileg is a tulajdonos:

**Nemes Mihály,**  
vendéglőssel.



## Elutazás miatt.

Alig használt szalon-ebédlő, háló szoba butorok, egy pianino, konyha, kamara berendezések, egy-ült, esetleg csoportonként vagy darabonként eladhatók.

Megtekinthetők piac-utca 59. számú háznál (Steinfeld Antal ház:) raktárában, ugyanott ertesítés adatik.



## Lóverseny.

Belépti jegyek a folyó hó 15 (szombat) és 16. (vasárnap)

Debreczenben tartandó lóversenyekre Szent-Királyi Tivadar ur műparáruk kereskedésében (városháza alatt) kaphatók.

Az előjegyzett páholy és egyéb belépti jegyek folyó hó 14-én (pénteken) esteli 7 óráig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott belépti jegyek azontul másoknak adatnak el. Ugyanott a tribüne rajza tájékozással megtekinthető.

**Helyárak** egy napra: Páholy (4 ülésel) az első vagy második sorban 8 frt. Zártszék 1 frt. Ülőhely 50 kr. Allóhely 20 kr. Lovasjegy (a pályakör belsejébe) 2 frt.

Belépti jegy a tribüne előtti térre egy napra 3 frt, két napra 5 frt. — Tribüne előtti térre szóló belépti jegy a tenyleges szolgálatban levő katonatisztek számára egy-egy versenynapra 2 frt.

Versenysorozatok (program) egy példány ára 10 kr; — ezek Szent Királyi Tivadar ur kereskedésében, valamint a m. kir. főtőzsdében április 13-án már kaphatók lesznek. — **Talisateurón való fogadások** 10, 5, 2 frtos tételekkel, csak is a versenynapokon a gyepen eszközölhetők.

**Kellemetlenségek elkerülése** végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti jegyet láthatólag viselni sziveskedjék.

Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.



## Kiadó lakások.

Darabos-utca 9. sz. 3 utcai, 1 udvari szoba előszoba, konyha, kamara stb.

425 frt.

Péterfia 13. sz. 2 utcai 1 udvari szoba előszoba, konyha stb. 400 frt.

## Uj találmány!

## Szép akar lenni?

ha igen, úgy használja csupán a **FAY-féle arcz-crém**et. Egyedüli ártalmatlan csoda hat su vegy-crém a szépség ápolására u. m. szeplő, májfoltok, vörös pattanások, miltesszer s mindennemű bőrtisztatlanság ellen

Nem zsiros, gyorsan felszívódó kellemes illatu arcz-crém, mely nappal is jól használható.

Egy nagy tegely ára 1 frt.

Készíti

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész H.-Szoboszlón.

Debreczeni főraktár

Dr. **Rothschnek V. Emil** gyógyszer-tára Kossuth-u., **Tamassy** féle gyógyszer-tár.

**Fáy Crème szappan 50 kr.**

Uj találmány!

Elegáns nem tartalmaz.

# FIGYELEM!

Párisi mintára berendezett

**Művegyészeti ruhatisztító, javító intézet. Gőzműfestőde.**

Debreczen, főter Stenczinger-ház 12. sz.

## Elvállalok kezeség mellett:

Férfi ruhatisztítást a pecsétek tökéletes eltávolításával javítás s átalakítással, gőzdevasalással. Bárminő diszitett vagy kényes színű női ruhák vegytisztítását a szín és alak el nem változik. Csapke függönyök vegytisztítását, napernyők s kézi munkák vegytisztítását, szőnyegek s lópokróczok tisztítását gyermekruhák tisztítását s gouveirozását.

## Egyenruhák vegytisztítását gőzfestődémben

festek. Férfi ruhákat bontatlanul eredeti színtartó árnyalatokban nem fog s nem fakul. Mindennemű női s gyermekruhákat bontatlanul festek bárminő minta szerinti termékben, továbbá festek selyem, gyapju, szőr s pamut kelméket ágy s asztal terítőket, függönyöket stb., mindent színtartóan.

## Külföldi tanulmányaim biztosítják a sikert.

Postai megbízásokat különös gonddal intézek el s erre elegendő egy kis mintát küldeni, bogy minő szín kívántatik.

**Tessék próba által meggyőződni.**

Becsés pártfogást kér  
**az intézet tulajdonos.**

Stenczinger-ház főter 12.